

ΕΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ GABRIEL MOUREY



Ο ΚΑΤΑΔΙΚΟΣ

Ένα πρωί περπατούσα, σαν πάντα, στον μεγάλο έξοχικό δρόμο, μόνος, με την καρδιά γεμάτη από μιαν αόριστη και γλυκερή μέλαγχολία.

Ήξερα να συναντήθηκα με ένα όμοιο καταδίκιο. Οι δυστυχισμένοι... Ήσθιαζαν με μια ζωντανή ανθρωπότητα... καθώς ήταν δεινός από τα χέρια, ο ένας πίσω από τον άλλο, με ζωντανή αγωνία, μισοκαλυμμένα από την έγγραφη των φιλιάτων.

Κι' όπως τραγουδούσαν καθώς έβουδαν. Από τον έρχοντοσαν; Ποι' πήγαιναν; Από τον φοβερό κάτεργο άρχισε τους μεταγεραιαν, σ' ένα άλλο φοβερότερο; Ή μήπως τους πήγαιναν προς την ελευθερία, προς την απολύτωση, προς τον μαζικό σταθμό του όπλου ή στην ελευθερία εκεί κάτω, ανάμεσα στα δένδρα;

Θα ήταν διαζεύχτοι ως τριαζεύχτοι, ίσως και τετραζεύχτοι. Πήγαιναν με το ίδιο κανονικό και βαθύ βήμα στον ήχο του μονότονου τραγουδιού των.

Το τραγούδι τους αυτό μίλεσε για πολλά και για λουλούδια, για ερωτικά γέλια και φίλη, και τα χλωμά γέλια των καταδικίων καθώς το τραγουδούσαν, έπιαναν μια έκφραση σχεδόν άγνη.

Στον έξοχικό δρόμο, ήταν γλυκιά, έδω κι' άζει, μερικά σπινια. Στο παρόμοιο καλοκαιριό σπινια προβάλλε άξια μια νέα κόρη με μια βινταρία στο χέρι, τραβηγμένη από το τραγούδι των καταδικίων.

Μόλις όμως είδε ποια γέλιε τραγουδούσαν, γλώμισσε, και ένα άσθμα οίκτου ζορογράφησε στο πρόσωπό της.

Οι καταδίκιοι, αποπροσημένοι από το τραγούδι τους, δεν αντιλήφθηκαν την άσπρη νέα, ή έστω τους κίτταξε με θλιμένο ύφος, και έφραζε στο πέγραμά τους λουλούδια, σαν μια μισωμένη συγκρότη και σελήνια.

Μόνο ο ένας απ' αυτούς την είδε, ο τελευταίος απ' όλους, ο όποιος περνούσε αυτή τη στιγμή από τον δρόμο μου.

Από τότε μόνο έφραζε απ' τους άλλους. Ήταν τόσο διαχωριστικός από τους συναδέλφους του, ζωντός και παρόξενος ξανθός, με γαλάζια, τόσο ξανθή, ώστε φανόταν σαν σχεδόν άσπρη, και τον έβαναν να φανένται προς α γερασμένος.

Μέσα στα μάτια του, έλαμπε μια γλώσσα μίση, μια γλώσσα κλάματος. Κίτταζε πότε τον οφθαλμό του έλαμπε γαλάζιος, πότε τα δένδρα και πότε το ποτάμι που κίλωνε λίγο πιο πέρα, λαμπρό σαν από άναυτο άσπρη.

Κι' άξια ο καταδίκιος σήρασε τα μάτια του, κι' αντίκρισε την νέα κόρη στο παρόξενος. Και τότε τα μάτια του γέμισαν δάκρυα, και η γλώσσα του μίσησε έδωσε μονομιάς μέσα τους.

Κι' ο άνθρωπος αυτός με την στολή του καταδίκιο, που γάνησε τότε όρατος. Και, που γάνησε όρατος, καθώς γένησε άξια μια έκφραση άγνόητος στη μερική του, και το μαλλά του έλαμφαν σαν χορδή στον ήλιο.

Οι άλλοι καταδίκιοι έξακολούθησαν τον δρόμο τους, μηχανικά, τραγουδώντας πάντα με σιωπημένα κεφάλια. Μα ο ξανθός καταδίκιος, είχε σταματήσει, γιατί είχε κατορθώσει να σπάσει τα δεσμά του, χωρίς να τον αντιληφθή κανείς. Έτσι ήμινε πίσω απ' τους άλλους. Και κίτταξε τώρα, κίτταξε την κόρη στο παρόξενος...

Έκείνη τον έφραζε ένα λουλούδι κι' αποτραβήχτηκε μέσα τρομαγμένη. Ο καταδίκιος έσκυψε, πήρε το λουλούδι και το φίλησε.

Για μια στιγμή τα βλέμμάτα μας συναντήθηκαν. Και μου είπε τότε ο παρόξενος ξανθός καταδίκιος, με μια φωνή βαθεία και βραχνή:

— Με φοβάστε; Ω, μη με την στολή του καταδίκιο. Κι' έσείς κι' με προδώσετε. Σώθηρα... Έφραγα! Είπε κι' όλας πολύ μακριά οι άλλοι. Είπα μόνος, ελευθερός... Άχ, με ξετοέλλανε σήμερα το φως, το γαλάζιο φως... Με ξετοέλλαναν τα δένδρα, το ποτάμι... Και η κόρη στο παρόξενος... Την είδατε; Μου έφραζε ένα λουλούδι. Αυτό έδω... Και... δεν ξέρετε τι έπαθα μόλις την είδα ξανθιά. Μοιάζει πολύ με την γυναίκα που αγαπήσα, και ποι' την σκότισα ύστερα, γιατί ήταν άπιστη, γιατί με προδωσε. Ήταν εκείνη τόσο

όμοια και φανόταν τόσο άγνη! Δεν πρέπει να πιστεύουμε στην αγνότητα των γυναικών. Τώρα κι' αυτή που μου έφραζε το λουλούδι να είναι τόσο άγνη όσο φάνεται; Έτσι μου έφραζε να ανέβω στο σπίτι της και να την σκότισω κι' αυτή. Χωρίς άλλο καλοκαιριό έπρόδωσε, κάποιον θα προδώσει κι' αυτή...

Είδα τώρα ν' ανέβη πάλι μέσα στα μάτια του καταδίκιο η γλώσσα του μίση. Κι' έξακολούθησε:

Άρα ολόκληρα χόρτα δεν είχα γύσει ούτε ένα δάκρυ. Και σήμερα έλαμα, μόλις είδα την κόρη στο παρόξενος. Τέλο... είπα ελεύθερος... Ελεύθερος... Πως το κατορθώσα να ξεφύγω; Επειώς ήταν όλοι μεθυσμένοι σήμερα. Είχαν πη χόρτα πολύ, γιατί ήταν η πρώτη του διεσθεντοφ των κατέρχων, και τους έδωσαν άφθονο κρασί. Είπα ελεύθερος... ελεύθερος...

Έκείνη τη στιγμή η κόρη προβάλλε πάλι στο παρόξενος και τα μάτια του καταδίκιο ξανθούσαν πάλι ήμερα και γλυκά.

— Είπε απαράλλαχτη με τ'ν κόρη που αγαπούσα, είπε ο δυστυχισμένος, απαράλλαχτη!

Η πόρτα του σπιτιού άνοιξε άξια. Ένας άνθρωπος βγήκε έξω και, χωρίς να μας προσέξει καθόλου, τραβήξε προς την πόλη.

Η κόρη, άφρο του χαμογέλασε γλυκά, υπήρξε πάλι μέσα.

Ο καταδίκιος τότε αναστέναζε και είπε:

Έτσι παρκαδιόρα ήταν κι' εκείνη. Μα θέλουν σκότωμα όλες η γυναίκες, όλες! Πεζούν με τις καρδιές μας, όπως κι' ένα λουλούδι που ποδένει...

Και τώρα που θα πάτε; τόζμηρα να τον ρωτήσω.

Που θα πάω; Δεν ξέρω... Είπα ελεύθερος, κι' όπως δεν μπορώ να πάω όπου θέλω... Θα τραβήξω πέρα προς το φως, προς το χαμένο φως, που το λαχτάρησα τόσο... Μπορεί και να με συλλάβουν πάλι, πως ξέρει; Και τότε θα με χωρογέλασε στον τοίχο, με μίση άπόστοια. Και θα είναι φοβερό να με ξανακάνει στα χέρια, και να με δέσουν με μια άλυσίδα, ενώ είναι έξω τόσο γαλάζιος ο οφθαλμός, τόσο διαφανέ το ποτάμι, και τόσο όμοια η κόρη αυτή, που είδα στο παρόξενος... Άλλα γιατί μου έφραζε το λουλούδι; Γιατί μου χαμογέλασε; Τι θέλει από μένα, έναν άθλιο καταδίκιο; Με λυπήθηκε, να, θα με λυπήθηκε, όσο κι' αν με φοβάται... Δεν ξέρει τόσο κι' έταραξε... Δεν ξέρει και πόσο μοιάζει με κάποια...

Άξια, δύο άνθρωποι φάνηκαν στον δρόμο. Προχώρησαν σαν σπινια, με πότε το μέρος μας, κι' απότομα οχτήρησαν στον καταδίκιο, τον άσταξαν οχτήρα, και τον έδωσαν τα χέρια. Έκείνος δεν πρόλαψε ν' αντισταθή.

Η κόρη προβάλλε πάλι στο παρόξενος, ήμερη τώρα. Ο καταδίκιος την κίτταξε, και τα μάτια του πάλι γέμισαν γλόγγες.

— Έσθ κι' έπρόδωσε, φώναξε, έσθ! Κανείς άλλος δεν με είδε. Έσθ ίσταιες και είδοποίησε, πως έδοκατέστενος ένας ζυτάδικος. Καταρμένη!... Της μοιάζει σ' όλα εκείνης... Είπα προδότηρα, όπως εκείνη. Μαγεύεις με το χαμόγελό σου και με τα λουλούδια σου, και προδίνεις έπειτα. Είλεις πρώτα, κι' ύστερα σκότίνεις, όπως όλες, όλες η γυναίκες. Γιατί δεν ανέβηκα να σε σκότισσω; Γιατί τίς σίπτεμα; Γιατί να μη μαζούω να σε σκότισσω τώρα; Γιατί... Με τραβήξες με το λουλούδι σου, με τα μάτια σου, με το χαμόγελό σου... Δεν μπορώ να φύγω μακριά σου. Και να τι έπαθα τώρα... Για δεύτερη φορά με κατιστρέφει μια γυναίκα. Ά, να μπορούσα να ος σκότισσω όλες... όλες!

— Φτάνει πια! Έμπρός πάμε, φώναξε ο ένας από τους άλλους που πιασαν τον καταδίκιο, και τον έφρασε, μαζί με τον άλλο, πέρα, προς το γαλάζιο φως... προς τη σελήνια!



Πρόβαλε μια νέα κόρη, με μια βινταρία στο χέρι!

ΙΣΤΟΡΙΟΥΛΕΣ

Η ΠΡΟΣΕΥΧΗ ΤΟΥ ΜΙΚΡΟΥ

Μια μέρα, η περίφημη κόμισσα Έμερη ντε Ναρμπόν, μπήκε μέσα στο δωμάτιο του γιου της — ενός χαριτωμένου μικρού έξη ετών — και τον βόηξε να προσεχτείται, γονατισμένος προς στο έκονοστάσι.

— Για ποιόν προσεχέσαι με τόσο άφοσίωση, μικρό μου, τον έρωτήσε.

— Για το διάβολο, μαμά, άπάντης άφελέστατα ο μικρός.

— Πώς! Για το διάβολο;

— Να, μαμά!

— Και πως σέφθε αυτή η ιδέα;

— Ω, μαμά, είναι τόσο δυστυχισμένος ο κακομοίρης! Κανένας δεν τον αγαπάει, κανένας δεν ενδιαφέρεται γι' αυτόν!... Παρακαλώ, λοιπόν, τον Θεό να τον προστατέη!...